

当前规模化养殖场(户)存在的误区和建议

孔俊岩,曹金荣,单洪波,关丽静

(吉林省白山市八道江区牧业管理局,吉林 白山 134300)

【中图分类号】S815.4

【文献标识码】B

【文章编号】1672—2078(2006)10—0004—03

近几年,随着农户饲养意识的逐渐转变,零散的小户饲养由于饲养方法落后、周期长、成本高、附加值低等而逐渐退出养殖舞台。而一些中小型规模养殖场得到迅猛发展,为带动畜牧业发展做出了积极作用。然而,大部分养殖场户缺乏现代经营理念、防疫环保意识和管理方法等,影响了养殖效益,制约了企业的发展。笔者通过近几年的现场服务和走访调查,总结提出以下几点问题和建议。

1 栅舍的建设问题

1.1 一些养殖经营者在栏舍建设方面仍摆脱不了传统观念束缚或为了减少投资因陋就简。比如,猪场母猪分娩栏、仔猪保育栏仍采用地面平养,各阶段猪一同饲养,造成仔猪成活率低和疾病的交叉感染。鸡舍建设离公路、居民区太近,造成鸡群应激,死亡或产蛋率下降;牛群为御寒保持体温,消耗能量而影响生长。

1.2 大多数养殖场没有生态环保意识,建场时未

设置专门的化粪池、发酵池和排污沟。有的甚至污水直接循环利用,造成环境污染,影响人畜健康。

因此,在栏舍建设时,首先要有超前意识。多学习其他场的先进经验,采用最先进的模式和现代的设施、设备。最好请有实践经验的专家、场长帮助规划设计,尽量少走弯路。比如,现代的高床饲养、分体饲养,多点饲养,立体生态饲养、畜—沼—草一体化饲养。二是选址要背风向阳,交通方便,水电充足,远离工厂、屠宰厂等污染源3 000米以上;距居民区、机关、学校等1 000米以上,粪尿排放、处理方便。三是根据本场情况制定并实施科学的生物安全与兽医卫生管理规程。实行雨污分离,除干粪、少冲水,粪污固液分离,然后进入沼气池,做到污水零排放。

2 品种问题

一是品种过于老化。一些过时的老的品种仍在饲养,生产性能偏低,效益不高。如星杂579、海兰鸡、本地疙瘩牛。二是将杂交商品代做种用。如买配套系商品猪(迪卡配套系)做种用。有的小场将大场淘汰的七、八胎种猪买回仍继续繁殖。三是血系混杂,品种退化。市场价格走高时,由于利润

可观,很多场为节约成本,见母就留,本场内杂交乱配。生产性能严重下降,品质退化,表现产仔少,出生重小,饲料报酬低、垂腹、肉出水等现象。

因此,在引种方面。第一,尽量选择现代优良品种,到正规场家引种,引种时要查看系谱、繁殖档案、免疫记录等,也尽量到新场引种(老场病多)。有条件的商品猪场、鸡场最好自繁自养,牛场最好选择优良基础母牛,采取人工授精技术,保证品种质量。第二,在市场价格下跌时,应果断淘汰不符合种用条件的种畜禽,并补充优良种,等待下一盈利期到来。

3 饲料问题

一是购买饲料只考虑原料或添加剂价格,而不讲究饲料质量。饲料质量不合格的饲料,饲料报酬明显降低,生长速度明显减慢,严重的还会引起拉稀、中毒等。二是用料混杂。有的老板受饲料厂营销员的热情引导,甚至小恩小惠诱惑,用好几家厂饲料混杂饲喂,没有做认真详实的对比实验,只是从印象上感觉都不错,最后自己也说不准哪家好与赖。三是有的场家实验料特好、价格也合理,然而实际用料却大相径庭,以次充好。

因此,在选择饲料方面,一定要选择正规名牌厂家,虽然成本稍微高些,但回报可观,特别是育成率和饲料报酬。其他也要选择有正规商标和准字号的品牌,并要到有经营许可的商家购买饲料。如确想搞对比实验,一定在同期、同类、性能相近的群体做对比,并做详细记录,包括繁殖率、产蛋率、出生重、日增重、均匀度、成活率、饲料转化率等。最终,货比三家,在价格合适的情况下,把质量放在第一位。中小型规模养殖场最好选择预混料,这样能经济些。

4 管理问题

生产管理者或老板的管理水平对养殖场效益影响很大。管理水平高的,即便市场低迷,也照样微利或保本;管理水平低的,即使市场行情喜人也一样亏本或被淘汰。其原因:一是,不懂经营或非专业经营。很大一部分经营者以前很少或根本没有接触过养殖业,从一开始就自我摸索,很少或根本不向同行有经验者请教,也不参加相关培训,也就是百姓常说的“白帽子”。二是管理跟不上,任人唯亲。不自己亲自去管理,放亲朋好友去管理,搞的一塌糊涂,最后收场的还是老板。三是不聘用专业技术人员,出了问题不是求供料商,就是找贩药商或是请当地稍有名气的“民间兽医”,或虽聘用专业技术人员,不信任而不把实质性工作交付他们或工资较低,不能调动积极性,最终自己对生产、销售等

情况不了解,成了甩手不赚钱的掌柜。

因此,在管理方面。一是要虚心向他人学习,经常参加一些实质性的专业技术培训或交流会。聘请真正有现场、理论和管理能力的人才担任生产场长,也可以选拔基础条件好、素质高、有责任心的饲养员送出去培训,掌握真本领,成为场的中流砥柱,从而做到“在其位、行其事、谋其事、得其利”。二是办场(特别是猪场)切忌跟风,应在市场回落时建场,此时购进种源正是低价位,待有商品出栏时,市场已走出低谷,步入盈利期。

5 防疫问题

5.1 防疫意识淡薄

一是没有固定属于自己场的免疫程序,来位专家制定一套或拿别家场子生搬硬套。常规免疫程序经过实践证明是有效的,不会有太大偏差,关键是自己灵活运用和操作。因此,在制定免疫程序的时候,要根据当地疫病流行情况、季节、抗体监测水平和生产需要等,在常规免疫的基础上合理增减、调整免疫项目,并要严格执行,不要朝令夕改。比如,不少场家认为,天暖和口蹄疫就不发生而停止免疫,殊不知,现在人员、牲畜流动频繁,潜在的感染机会很大。二是有的场在市场看好时,什么药、苗都用,亏损时减苗、停药,恶性循环,一旦发生疫情,损失惨重。因此,决不能为省钱而盲目购买疫苗与兽药。三是消毒走过场、流于形式。如粉尘、污垢不清理干净便消毒或干石灰粉脚踏消毒,起不到真正消毒目的。因此,要建立环节消毒、周消毒、月消毒等定期制度,并用几种消毒药轮回消毒,必要时应用熏蒸、火焰和饮水等消毒。

5.2 混淆部分疾病

很多场家生产一出现问题,不去寻找管理或其他方面原因,总认为疫病造成,使防治出现偏差。比如,霉玉米中毒,发病缓慢,除具常规的慢性中毒症状外,也引起繁殖障碍,一开始往往被怀疑蓝耳病、伪狂犬等繁殖障碍性疾病,不查饲料原因,最后耽误了治疗时机。

5.3 对发病群体处理不当

对于发病的个体,特别是大中家畜,有的场发现一头治一头,不进行隔离。过了一两天,同栏又出现新病例,再过几天整个栏或舍全部发病,越治越多,甚至出现死亡,既浪费人力,又增加经济损失。

因此,在建场时一定要建病畜隔离舍,并与生产区分开,或在栋舍的末端留病畜隔离间。发病时,应该进行隔离治疗,一头发病,同栏预防,一栏

发病，全舍预防。新调入种猪或仔猪，必须经 20 天以上的隔离观察，确定健康并做好免疫后，方可并栏。

5.4 有病乱求医

近几年，养殖场的发病较多，病也较复杂。业主在自己处理不了的情况下，请专家治疗，每位专家都有自己的专长（鸡病专家、猪病专家等），且处理方法都比较正确。养殖场老板治病心切，第一位专家方案不够一疗程，效果不明显，马上又请第二位专家，第二位专家一看第一位专家方案不明显，联想第二种病，再不明显又找第三位专家，最后什么病都有，什么病都没治好。有的甚至依赖卖饲料或搞兽药的经销商，他们虽有一定的专业知识，但决不如专业的临床兽医。请专家没错，但要按专家的要求处理 1~2 疗程，不能任意改变，没有连续的治疗是不会有效果的。

5.5 不实行全进全出制

全进全出制是现行养殖场极力推行的措施，近几年在规模化养猪场收到了很好的效果。他的优点是增加净栏消毒的时间，减少了疫病交叉感染的机会。一般养殖场都有不同程度的病弱畜，同一栋舍大部分出栏，将病弱畜仍留在原栏，不能恢复也不长，为了提高成活率，一直养到死。殊不知，这些病弱畜是危险的传染源，不但消耗饲料，不增加收入，反而影响其他健康畜。因此，要及时清理病弱畜，坚决予以淘汰，保持畜群整体处于健康的环境中。对各周期环节要做好周转计划，争取全进全出。

5.6 让畜贩进栏挑选

有的养户为了卖个好价钱，便根据客户要求让其进栏挑选。多数畜贩身兼屠宰、销售或贩运等多重身份，经常到不同的养殖场，还会到屠宰场去，有的偷宰病死畜。无形中增加了疫病传播的机会，对养殖场生产构成很大威胁。因此，销售时只能在出栏台完成，出栏的决不能逆流。

6 发展生态养殖，降低饲养成本

要按照循环经济的要求，大力发展生态型养殖，采取畜-沼-草模式，在饲料中适量搭配狼尾草、苜蓿草（打浆）等青饲料，改善动物福利，节省精料，降低成本。

7 加快无公害养殖基地建设

由于人们生活水平的不断提高，消费者对动物产品品质要求越来越高，并且提高了准入门槛，如厦门市在 2004 年 7 月 1 日规定，只有无公害生猪才能进入市场。因此，应该从加快无公害养殖基地建

设入手,提高动物产品品质,形成独特品牌,增强市场竞争力。

8 加强合作,增进技术与信息交流

积极参与组织民间或半民间性质的养殖协会或养殖联合体,充分发挥协会(联合体)的引导、组织、服务等功能,解决会员们发展资金不足问题和技术、引种、饲料、销售、公共设施等诸多难题。并通过协会(联合体)这个平台,积极争取项目,培育和壮大协会组织,同时举办培训班,提高会员素质和养殖技能。增进技术与信息交流,互通有无,取长补短,共同发展,以实现投入上的最大优惠和销售上的最大盈利,并能抵御市场更大的风险。◆